

# Spája ich (nie)len záhrada

Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov Lipová združuje nadšencov a milovníkov záhrad, úžitkových aj okrasných, vinárov, vinohradníkov aj ovocinárov. Prezентuje výsledky ich usilovnej práce a organizuje zaujímavé podujatia počas celého roka.



kárčenia v miestnom rozhlase, na schôdzach si vymieňali cenné skúsenosti z domácej pôdy, čomu sa v obci Lipová najviac darí. Postupne do organizácie pribúdali ďalší občania a k dnešnému dňu z pôvodných pätnásť stúpol počet členov na štyridsaťosem.

## Zaujímavá činnosť

Každoročne v jeseni organizujú výstavu ovocia a zeleniny a pravidelne sa zapájajú aj do okresných podujatí, na ktorých získali už viacero ocenení. Nemohli chýbať ani na známej výstave Jablko roka niekoľko rokov po sebe. Expozáty z domácich výstav (zelenina, ovocie) vždy srdečne darujú do školskej jedálne Základnej a Materskej školy. V rámci využívania biologického odpadu spolu s obecným úradom vykonali ukážku montáže kompostérov

**N**a čele organizácie stojí predseda **MVDr. Milan KAJAN**, ktorý sa do obce Lipová presťahoval v roku 2008 a na podnet pána profesora Ivana Hričovského zistoval, či by bol o takéto zoskupenie medzi ľuďmi záujem. Po úspešnej spolupráci s vtedajším starostom obce sa mu podarilo zohnať pätnásť občanov a ustanovujúca schô-

dza sa konala vo februári v roku 2010. Po zvolení výboru bol z prítomných za predsedu navrhnutý Milan Kajan, ktorý sa ZO SZZ Lipová venuje už obdivuhodných 15 rokov.

## Aktívne spoločenstvo

Záhradkári začali po ustanovujúcej schôdzi aktívne pracovať. Rozbehli reláciu o význame záhrad-



**V spolupráci s obcou, so základnou školou, zariadením sociálnych služieb a seniormi sa podieľajú na organizovaní Dňa Zeme, pri úprave vysadených stromov, okrasných drevín a okolia areálu Základnej školy.**



**Pod názvom Záhradkárka kapela vystupujú na všetkých podujatiach v rámci obce a tiež sa zúčastňovali na rôznych podujatiach heligónkarov. Učinkovali aj na výstavisku Agrokomplex v Nitre.**

a zároveň názorne ukázali správnosť kompostovania a využívania kompostu.

## Medzilidské vzťahy

Domáce výstavy vždy organizujú v spolupráci s obcou. Ochoťná pani starostka je aj členkou Základnej organizácie. Veľmi dobre sa im pracuje aj s materskou školou, so základnou školou, s klientmi zo Zariadenia sociálnych služieb Lipka a, samozrejme, seniormi a záhradkármi. Pri výstavách už tretí rok v jednotlivých kategóriách neurčujú víťazov. Kto prispeje výpestkami, je odmenený praktickými darčekom do záhrady.

## Založenie sadu

V spolupráci s predsedom Slovenského zväzu záhradkárov Ing. Eduardom Jakubekom založili ovocný sad v Základnej škole Lipová, kde organizujú ukážky rezu stromov, očkovania a vrúbľovania. Za jeho prítomnosti sa nadviazala spolupráca so Zariadením sociálnych služieb Lipka, kde boli vysadené a navrúbľované podplníky, a dnes sú to už rodiace ovocné stromy. Pod vedením predsedu SZZ sa počas dvoch rokov zúčastňovali spolu so záhradkármi z Veľkého Zálužia, Lehoty, Nitry, Prešova a Banskej Bystrice na obnove zanedbaného ovocného sadu v areáli Agrokomplexu v Nitre.

## Záhradkárka kultúra

Po obnovení sadu sa dočkali záhradkári aj vytúženej úrody. Usporiadali teda slávnostné stretnutie pre všetkých, ktorí priložili ruku k dielu. Nazvali ju Jablko zrenie a celú túto akciu sprevádzala domáca záhradkárka kapela Lipovčanka v zložení dvoch heligónok, ozembucha a speváka. Pán Ing. Eduard Jakubek im dokonca zložil text hymny, ktorú po miernej úprave kapela zhudobnila. Odvtedy touto pamätnou hymnou začínajú všetky podujatia.